



95-85-65-61  
(59.11)



# МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ М.В.ЛОМОНОСОВА

Вариант 1

Место проведения Москва  
город

## ПИСЬМЕННАЯ РАБОТА

Олимпиада школьников „Ломоносов“  
наименование олимпиады

по истории  
профиль олимпиады

Мамонтова Валентина Андреевна  
фамилия, имя, отчество участника (в родительном падеже)

Дата  
«03» марта 2024 года

Подпись участника  
Валентина

## Задание 2. Чистовик. 1 (8)

1. Все перечисленные - адмиралы.
2. С.С. Уваров не имел чина канцлера
3. Ладога, Дрошавиль, Тверь, Вязьма, Саратов

## Задание 3. Чистовик 1 (10)

1. Берлинская
2. Апрель-май 1945 от Р.Х
3. Г. К. Жуков, Маршал Советского Союза
4. В ходе Берлинской операции была взята столица Германии - главного противника Советского Союза. Это была последняя масштабная операция Великой Отечественной войны. После нее вскоре Германия безоговорочно капитулировала

## Задание 4. Чистовик. 1 (8)

1. Г. А. Столыпин
2. Он совмещал посты министра внутренних дел и председателя Совета Министров
3. Наиболее известна его цитата: "Вам нужны великие потрясения - нам нужна Великая Россия". Он желал продолжения (свершения, возрождения) политики императивного самодержавия, проводившейся



## Чистовик 2

в царствование Императора Александра II  
 Среди проектов его реформ известны планы  
 ликвидации крестьянской общины, расселе-  
 ние крестьян из малоземельного Поволжья  
 в Южную Сибирь, ~~и~~ частично удавшиеся,  
 а также не реализованные планы отмены  
 черты оседлости и введения единоплатиных  
 везд. На революцию 1905-1907 гг. он  
 отнесся резко отрицательно, считая  
 ее подрывающей российскую государствен-  
 ность, и боролся с ней любимыми методами,  
 включая созданные им военно-полевые суды.  
 Это вызвало резкое недовольство в  
 Думе.

Задание 5.

④

Неверно утверждение 3, так как обер-прокурор  
 возглавлял не Правительствующий Сенат, а  
 Святейший Синод (де-факто; де-юре Синод  
 возглавлял первоприказующий или  
 архиерей, а обер-прокурор был посредни-  
 ком между Синодом и Императором).

## Чистовик 3.

Задание 6.

(10)

1. XVII в.

2. 1

Задание 7

(9)

1. 2-ая половина XIX века

2. 1, 4

Задание 8.

Противостояние двух империй:

Россия и Франция в первые 10-летия XIX века.

Франция, несмотря на географическую удаленность, являлась традиционным противником России, так как созданный герцогом кардиналом Ришелье «восточный барьер» союзных Франции держав, нацеленный против Австрии, состоял из недружественных России Швеции, Пруссии и Турции. После революции 1789-1792 во Франции отчуждение усилилось по идеологическим причинам. Несмотря на заключенный при императоре Павле I мир, отношения оставались напряженными.

Противостояние с Францией усиливало отношения с Англией, которая со времен Вильгельма III Франского придерживалась политики «европейского равновесия» — недопущения гегемонии в Европе



## Условие 4

ни одной из держав. Эта политика была выгодна и России, потому что, как показала дальнейшая история, Европа, объединенная одной из держав (наполеоновской Францией, гитлеровской Германией, Блоком НАТО под руководством Американских ~~Штатов~~ Штатов) всегда враждебна России.

Впервые за XIX век Россия и Франция столкнулись в 1805 г., когда первая присоединилась к третьей анти-французской коалиции, возникшей под руководством Англии в 1803, после убийства герцога Энгиенского. Англичане, имея сильный флот, разгромили Францию в Трафальгарском сражении, однако, по причине слабой сухопутной армии, оставались в первую очередь „казначейми“ коалиции. Главными участниками на суше были Россия и Австрия, разбитые в 1805 году в Аустерлицком сражении. Австрию это поражение совершенно вывело из строя, она заключила мир с Наполеоном и тем самым разрушила коалицию.

Однако, стараниями дипломатов к



~~оставшимся в строю Англии и России присоединившиеся  
Пруссия и Швеция~~

### История 5

оставшимся в строю Англии и России присоединившиеся Пруссия и Швеция, сформировав Четвертую антифранцузскую коалицию (1806-1807). Пруссия, не оправдавав возложенных на нее надежд, была разбита в битвах при Йене и Ауэрштедте, была вынуждена отступить вместе с неудачей прийти на помощь России на восток. После кровавой битвы при Грейвсиб-Фельде, закончившейся вничью, и победной для Наполеона Фридландской битвы, Россия и Пруссия вынуждены были пойти на мир.

Император французов предлагал Российской империи Самодержицу в надежде встретиться на плоту на Немане вовсе ликвидировать Прусское Королевство, провести границу по Висле (в свое время этого желал Император Павел I), но Александр I отказался, не желая ~~это~~ оставить один на один с сильным и амбициозным противником. В результате, к неудовольствию Наполеона, Пруссия была сокращена, однако на границах России было создано Великое Герцогство Варшавское с преимущественно польскими населением, что противоречило интересам



§ Чистовик 6

России.

Территориальные приобретения и потери России были незначительны - она уступила Франции Республику Сент-Винсента, присоединяя к себе грузский Белосток. Однако, ее заставили присоединиться к континентальной блокаде Англии, что пагубно сказывалось на российской экономике. Это обстоятельство делает Тильзитский мир, формально равноправный, невыгодным для России.

- В 1807-1812 гг. от Р.К. Россия была формальным союзником наполеоновской Франции. После отказа Англии и Швеции принять русское посредничество на французских условиях Россия объявила войну этим странам. Англо-русская война 1807-1812 гг.

была скорее формальной, боевые действия на море были редкими, а торговля продолжалась под нейтральным северо-американским флагом.

Шведская война 1808-1809 гг. была успешной для России - она получила около половины тогдашней территории Швеции, ставшей Великим Княжеством Финляндским. Однако, война с



## Чистовик 7

Бывшим союзником была непопулярна в России — так, Н. М. Карамзин в „Записке о древней и новой России“ критикует ее за несправедливость. Также Россия формально приняла участие в войне пятой коалиции 1809 г., введя войска на территорию Галиции и получив по итогам Тарнополь. Однако эта война для России значила еще меньше, чем англо-русская.

Еще в 1806 году, при содействии французских дипломатов, Пруссия объявила войну России. После Шлиссбурга она перестала быть интересной для Франции, Наполеон признал за Россией Дунайские княжества и готов был отдать ей и Константинополь (без Варданем — „комарью языка“). Однако отношения оставались напряженными.

Одной из главных причин была континентальная блокада. Не имевшая флота Франция не имела других возможностей сломить торговлю Англию. ~~Из-за~~ Из-за нарушения блокады Наполеон аннексировал созданные или же Королевство Голландия, Гамбург, герцогство Ольденбургское, где ~~уже~~ правили родственники ~~и~~ Императора Александра I. Российские нарушения блокады, отказ



## Эпистолик 8

Государя выдать свою сестру за Наполеона,  
~~и~~ употребившие название "Польша" по отношению  
 к герцогству Варшавскому, злившее Россию —  
 все это к 1811 делало войну неизбежной

Маршал Даву предложил Наполеону в 1812  
 атаковать Пруссию, чтобы вновь заставить  
 русскую армию идти в центр Европы. Однако,  
 император не взял этого совета, рассчиты-  
 вая разбить русских к востоку от границы. Это  
 заманило его вглубь русской территории, вплоть  
 до Москвы, заняв которую, Наполеон вскоре был  
 вынужден retreat. Отечественная война 1812 г.  
 от Р. И. завершилась победой России.

Пользуясь удобным случаем, когда большая  
 часть ~~армии~~ Великой Армии пошла, российский  
 император объявил зарубежный поход, после  
 присоединения к нему Швеции, Пруссии и Австрии  
 ставшей войной местной коалицией (1813-1814).  
 Несмотря на победы французов при Мезен, Бауцене  
 и Дрездене, после Кульма, Лейпцига и Фер-Шампане-  
 юза война завершилась взятием Парижа



отроцими Наполеона. Угрюмов 9 Чистовик 9

В собравшемся в Вене Конгрессе держав-победителей возникло разногласие из-за польско-саксонского вопроса. В Англию, Австрию и роялистская Франция заключили тайный договор против России и Пруссии. Об этом узнал Наполеон, ставший после своего разгрома Императором о. Эльба. Он высадившись во Францию, без сопротивления дошел до Парижа, узнав оттуда Людовика XVIII. Посланный против него Маршал Кей, ранее служивший в его же войсках, получил записку "Je vous respecterai comme les lendemain de la bataille de Moscou. Napoleon" - и перешел на сторону Императора.

Во дворце Тюильри Наполеон нашел текст секретного договора между ~~Англией~~ Англией, Австрией и Францией, и послал его Императору Александру I, в надежде внести разлад в отношения союзников. Однако его надежды не сбылись, и в 1815 г. он был окончательно разбит под Ватерлоо, лишен императорского титула и сослан на о. Святой Елены, где и умер в 1821.

Отношения России с Людовиком XVIII, в



## Чистовик 10

прошлом жившем в России и жившим в прешь  
 ерах бывшего губернатора Новороссии герцога Римини,  
 несмотря на конфрактацию в 1815, шотились  
 шадко. Франция, по решению Конгресса, была  
 возвращена в границы ~~к~~ 1792, вокруг нее был  
 укрупнены за счет Бельгии, Рейна-Вестфалии и  
 Генуи Нидерланды, Пруссия и Сардиния — однако  
 реставрированные Бурбоны и не стремились к  
 завоеваниям. Принц Людовик Анжлемский в 1820  
 дане получил Орден Св. Вит. Георгия Победоносца  
 I степени за подавление революции в Испании.

Двадцатилетнее противостояние завершило-  
 лось стабильным и прочным миром, ни разу

не нарушенном за все Реставрацию 1815-1830.

Этот текст все насыщено фактологией,  
 именами участников. Демонстрирует широкое  
 знание отечественной и зарубежной истории.

40

Васильева М. Ю.

Кузов М. В.